

威海市商务局

威海市商务局 关于做好 2024 年春节及全国“两会”期间 商务领域安全生产工作的通知

各区市、开发区商务主管部门，局属各科室、单位：

为深入贯彻习近平总书记关于江西新余市渝水区一临街店铺火灾等事故作出的重要批示精神，贯彻落实全省、全市安全生产会议工作精神和市委办公室、市政府办公室《关于切实做好春节期间有关工作的通知》等部署要求，保障商务领域安全生产形势稳定的政治局面，现就做好 2024 年春节及全国“两会”期间安全生产工作通知如下：

一、切实提高政治站位，强化安全责任落实

冬春季节低温、雨雪、冰冻等天气多发，节日促销、群体性活动密集，影响安全生产的不稳定不确定因素显著增多。各商务主管部门要坚决扛起安全生产政治责任，把防风险，保稳定作为当前一个时期的重中之重，准确把握安全生产工作面临的新形势、新要求、新挑战，深刻汲取近期安全事故教训，举一反三、毫不松懈抓好商务领域安全生产管理工作，为人民群众放心消费、平安过节创造良好环境。要坚持“标本兼治、重在治本”，高起点

谋划、高质量推进、高标准落实商务领域安全生产治本攻坚三年行动，深入研究加强行业安全生产管理的治本之策，切实把“安全第一，预防为主”体现到安全生产工作具体行动中，不断夯实商务领域安全生产管理工作基础。

二、紧盯重点行业领域，加强风险隐患排查

按照《全市商务领域安全生产督导方案》要求，市商务局7个督导组将持续对分包区市商贸流通企业、单位开展实地督导。各区市、开发区商务主管部门要参考市局模式，进一步加强对辖区商务领域安全生产工作的组织领导，分层落实责任，抓实抓细重点时段和重点行业领域安全生产风险隐患防控。春节、元宵节、全国“两会”期间，要加强安全生产形势分析研判，着力强化对商场、超市、住宿、餐饮等人员密集场所及成品油流通、报废机动车回收拆解、再生资源回收、旧货流通等行业领域安全隐患的排查整治，配合有关监管部门严查违法违规行为。要持续深化岁末年初安全生产“百日攻坚”、消防安全专项整治等行动，积极开展占堵安全出口和疏散道、违规用火用电用气等突出问题整治。要高度重视境外中资企业项目包括对外援助项目安全生产工作，会同相关部门全面开展境外安全生产风险隐患排查治理，保障境外中资企业和项目单位人员安全。

三、压紧压实主体责任，提升安全生产管理水平

各商务主管部门要压紧压实商务领域相关企业、单位主体责任

任，严格履行安全生产“一把手”负责制，认真落实“开工第一课”、晨会等制度，全面加强安全生产法规宣讲普及，引导企业、单位负责人和安全管理人员知责、明责、守责、尽责。要指导商贸流通企业完善内部安全生产和消防安全管理制度，常态化开展重点岗位人员安全技能培训和事故警示教育，举一反三，深入开展安全隐患自查自纠，严防各类生产安全事故发生。

